

中粮宁高宁：春耕夏种怀揣梦想

■ 王立彬

宁高宁无疑是中国国企掌门人里的明星，全产业链也无疑是国有企业“做大做强”时代的一抹亮丽色彩。

春耕夏种秋收冬藏

“春耕夏种秋收冬藏”，粮食行业是这样，企业发展也是这样。作为中央直接管理的我国第一大粮商，中粮农产品综合加工能力突破5000万吨/年，居国内第一位并确立我国主要粮油原料托市收购主体和国际贸易主渠道地位。

中粮集团董事长宁高宁上任之初便立下“要把中粮做成世界品牌”的雄心壮志。2012年中粮在粮油食品业务领域完成投资70.4亿元，农产品综合加工能力达到5176万吨/年，同比增加19.6%，居国内第一位。同年中粮向市场销售大米、面粉面条、油脂、饮料、葡萄酒等各类粮油食品产品达1834万吨，综合市场份额达10%以上。已经具备与国际大粮商抗衡的产业基础，也为更好地服务国家宏观调控奠定了雄厚的产能基础。

目前中粮在油菜籽、玉米、小麦、稻谷等主要粮油原料领域确立托市收购主体地位，全面参与托市收购业务，辐射带动社会近1000家购销企业，覆盖全国所有大中城市和十几万个县乡村市场，具备较强的保障市场供应、服务国家宏观调控的能力。特别是国务院国资委批准中粮集团与华粮集团重组，进一步凸显了中粮在服务国家粮食安全中所发挥的作用。



● 宁高宁

推动农业进步 提升农业价值

为解决粮油食品种类不平衡，2012年以来，中粮进口主要农产品1548万吨，综合市场份额达19%，居国内首位，发挥了粮食国际贸易主渠道作用，有效解决了国内不同种类粮油食品量的不平衡问题，品种调剂稳定了市场价格。与此同时，中粮积极落实国家“北粮南运”政策，当年国内粮食贸易流通总量超过1800万吨，占我国粮食跨省流通量30%以上，促进了粮油供需区域平衡。

宁高宁表示，在经济快速发展的今天，无论个人、企业还是其他单个组织，都无法独自面对劳动力人口下降，水土资源减少，

“春耕夏种秋收冬藏”，粮食行业是这样，企业发展也是这样。作为中央直接管理的我国第一大粮商的掌门人，宁高宁一路走来心中揣着许多梦想。

气候变化等一系列挑战。在全产业链商业模式下，必须发挥央企优势，将农民、供应商、经销商、消费者连接在一起，坚持以农户为主体，帮助组建合作社、大力发展“订单农业”，提升农业集约化、专业化、组织化、社会化水平；同时不断创新农业金融模式，并通过为农民提供种子、信息、技术等全方位服务，推动农业进步、提升农业价值。

改变粮食内贸格局

并购粮业巨头华粮集团后，宁高宁的梦想更大了。

“今年2月，我们通过华粮集团的散粮专用车，成功把3000吨玉米从位于吉林松

原的粮库运抵位于安徽蚌埠的中粮生化的仓库。”宁高宁自信地告诉记者，“我们已经像运输矿石一样运粮了！”

原中粮集团副总裁、现任华粮集团总经理兼党委副书记迟京涛补充道：“过去都是包粮入关，现在是‘四散化’运输。”这种告别了麻袋包装和人驮肩扛的装卸方式，极大提高了运粮效率，对整个粮食贸易和加工物流来说都是一场革命。

“这好比出行是选择打车还是买车。本来你可以依靠其他企业来完成物流，但现在你选择自己做，就必须要把自己的物流搞好。”宁高宁表示，“如果买了车开不好，就还不如去打车。”

“我们打算用两年左右的时间完成整合。”宁高宁对记者透露，最新的计划是，中粮集团将参与华粮集团在广西的仓储和港口的运营。不过中粮集团并不打算仅将华粮集团打造为一个集团内的物流平台，他希望利用华粮集团彻底改变粮食内贸格局。

人物名片

宁高宁，男，1958年生于山东滨州，1983年毕业于山东大学经济系，1987年毕业于美国匹兹堡大学，获工商管理学硕士学位。1987年加入华润（集团）有限公司，曾任华润创业有限公司总经理、华润（集团）有限公司副董事长、总经理兼中国华润总公司总经理、华润北京置地有限公司主席；2004年12月起任中粮集团董事长。2011年6月他接替牛根生职务，掌管蒙牛。2012年3月，不再担任中国粮油董事会主席，但继续担任公司非执董。

轮滑企业家“特别”会面畅谈未来

■ 罗小非

在2013年中国（北京）国际体育博览会期间，十家轮滑行业企业代表于6月1日下午应邀来到北京奥林匹克公园管委会指挥中心参加轮滑行业企业家中国轮滑广场见面会。

企业家们来到会场在嘉宾提名簿提名并在中国轮滑广场爱好者万人签名活动横幅签字留念。会上，北京林匹克公园管委会丁处长致欢迎词，表达了对企业家的诚恳邀请、为各企业提供良好服务、共同完善中国轮滑广场、促进轮滑运动和轮滑行业协同发展的心愿。北京市冰上轮滑运动协会副主席首先转达了中国轮滑协会秘书处对会议的支持和祝贺，及对各企业家的问候。随后，在主题为“中国轮滑广场是轮滑人的家，各轮滑企业更是这个家的支撑力量”的致词中讲述了“中国轮滑广场”创建及运营的前提和背景；今年创造了广场文化活动的良好开端，明年将更具声色，和全国共同创造中国大轮滑；打造“轮滑战车”整体产业社会魅力，共荣、共存、共发展；资源共享，确立正确主导方针思想，体现企业的精神和作为；一个有凝聚力的服务平台已经创建等五个话题，引起了各位企业家的共鸣和认同，每位企业家都发表了自己的观点。这是中国轮滑行业代表的第一次聚会，具有非常重要的意义，将在中国轮滑发展史上留下闪光的一页。

会后，企业家们参观鸟巢国家体育场，步入国家元首贵宾通道和接见大厅，感受昔日奥运会的辉煌，并在国家元首席留影纪念。之后登上玲珑塔奥运会国家领导人观景台俯瞰奥林匹克公园全境及北京周边景观。接着移步到水立方游览梦幻水世界。最后来到中国轮滑广场与中老年轮滑爱好者合影留念。一路观光游览，企业家们兴致盎然，难得的聚首，难得的放松，欢声笑语。

晚宴中各位企业家畅所欲言，道出了多年的心声，呼吁中国轮滑行业应自律、共荣，以团队的力量共同推动中国轮滑产业的发展，期待轮滑界、轮滑行业的通力协作。在轮滑行业的整体发展观等方面达到了共识。大家一致认为这次的会议形式将定期延续下去，同时建立一个固定的平台，不断地为行业人士提供交流促进的机会，成为与政府主管部门的沟通纽带，希望得到行业和社会各界对轮滑产业发展的更多关注和支持。

华裔企业家郭鹤年：财富回归社会最有价值

■ 姚欢

他在西方长大，却流淌着国人的血液；他接受西方教育，有着西方企业家的张扬与豪迈，也有着东方商人的低调与古朴；他在国际商场叱咤风云，进军中国市场，耕耘多年，亦转身成为行业的佼佼者……他是功成名就的华裔企业家郭鹤年。

亚洲最大粮商丰益国际、最大酒店管理集团香格里拉、亚洲最大糖王……提到郭鹤年，他的名字不仅家喻户晓，而且已成为财富和成功的代名词。他是马来西亚最杰出的企业家，祖籍中国福建。1990年，印尼《经济汇报》双周刊评选出东南亚25名富豪，郭鹤年榜上有名，并以15亿美元资产居大马首富。2012年12月12日，郭鹤年获得中国经济年度人物终身成就奖。

1947年，郭鹤年以3万多美元起家，在新加坡戏馆街租下一座三层老店，成立了力克务公司，经营商务、船务经纪、杂货业等。创立公司次年，父亲逝世，郭鹤年返回马来西亚，在母亲的建议下，于1949年组建了郭氏兄弟有限公司。

该公司联合郭氏兄弟的资产，继承郭氏家族企业东升公司的传统业务，经营大米、面粉、豆类、食糖等，排行第三、年仅25岁的郭鹤年出任总经理。经过30多年的艰苦努力，他的郭氏集团渗透到世界各地：除在中国拥有众多企业外，新加坡、泰国、中国、印尼、斐济和澳大利亚等是他的主要经营范围：经营的业务也极为多样化，从甘蔗种植、制造糖、面粉、饲料、油脂、矿山，一直到金融、酒店、产业、种植业、商贸和航运等等。

1971年，郭氏家族正式进军酒店业，投

下1亿令吉在新加坡设立第一家香格里拉酒店。之后，其分别在各国首都及大城市建立据点，从吉隆坡、曼谷、香港、斐济等一路延伸至中国内地，并成为亚洲首届一指的酒店集团。

1983年，郭鹤年与北京四季青公社、五矿进出口总公司在北京海淀区建起了中国内地的首家香格里拉酒店——北京香格里拉。15年来他累计投入了超过50亿美元，在北京投资建造最高档的写字楼国贸大厦、嘉里中心和世界贸易中心，并在中国内地建了近20家香格里拉酒店。

与李嘉诚、李兆基等耳熟能详的顶级富豪相比，郭鹤年显得异常低调，在外界看来颇具神秘色彩。如今郭鹤年已年过80，用他的话说：“人生七十古来稀，是旧社会的说法，现在，九十岁才是古来稀人生一定要

有挑战。”

“今天的年轻人都比我聪明得多，能干得多，未来他们碰到的机会，事业的机会比我一生的多。按我的经验，也想对你们讲一两句话。一个，将来无论做什么事业，不要东想西想，找到好的项目，要抓紧，推动力要大。第二，必须有耐心，路程中肯定有不少困难，但是不要很容易地克服掉，我记得邓小平先生叫做不倒翁，打倒了站起来，打倒了又站起来，做生意一定要这样。第三，成功以后，赚多钱以后要特别小心。”

几十年前讲失败是成功之母，我本人的经验，成功也是失败之母，请你们大家要注意这点。最后，赚到的钱也最好回归给社会一部分，越多越好。”这是郭鹤年在获得2012中国经济年度人物终身成就奖时的感言。

工银租赁交付营运飞机超百架

■ 李博洋

近日，中国工商银行旗下的全资子公司工银租赁于一天之内，分别在美国西雅图、法国图卢兹和巴西圣若泽杜斯坎普斯三地向客户交付了三架飞机，创造了我国租赁行业飞机单日交付架数的新纪录。同时，此举也使工银租赁在全球累计交付运营的飞机数量达到了103架，经营管理的飞机资产超过300架，已成为国际市场上备受瞩目的新生力量。

据介绍，工银租赁此次交付的三架飞机分别是将波音公司制造的B737交付给中国山东航空公司，将空客公司制造的A320交付给匈牙利威兹航空公司，将巴西航空工业公司制造的E195交付给巴西蔚蓝航空公司。交付期间，工银租赁先后派出三个飞机交付团队，分赴三地与客户一起对飞机进行了技术检查，协助客户接收了飞机。

工行相关负责人表示，经过五年多的开拓与发展，工银租赁已经在境内外航空租赁领域建立了领先的的品牌优势。此次单日交付飞机架数纪录的创造，得益于工银租赁坚持专业化、市场化、国际化的“三化”战略。目前，工银租赁已拥有亚太、欧洲、中东、南美洲等区域的近20家境外客户，并且通过工行设在爱尔兰的国际业务平台——工银国际租赁公司，与新加坡航空、阿联酋航空、英国航空、俄罗斯航空、TAM航空、南非航空等一大批境外主流航空公司开展了业务合作。

特立独行王兆春

■ 黄银凤

有人说，人生至少要有一次说走就走的旅行，年仅45岁的王兆春是这句话不折不扣的践行者，他考过飞行员，会开游艇，从武术、开跑车、潜水摄影到创业、旅行、艺术、航空……他勇往直前，纵横驰骋，勇于跨界，贏在路上，在不断否定和自我否定中，他一次重新开始寻找他的新人生。

发轫于草根的冒险家

作为汇港控股集团董事长，在别人看来，这些年王兆春很少把精力扑在赚钱上，在更多时间里，似乎都在思考如何“花钱”。

王兆春并不把自己定位于玩家。“比起每天待在企业里的劳模式老板，我把大把时间花在外面的世界，肯定比他看得多。”王兆春用惯用的半开玩笑的轻松口吻说道，“做企业应该比创新，我一直在创新，尽量做得跟人家不一样的。”

“我的目标是培养老板，不是培养职业经理人，每个员工心中都有个老板梦，员工的目标也是当老板。”在王兆春看来，企业的竞争就是人才的竞争，要留住人才，要可持

续性发展，不但要舍得分钱，更要舍得分权，而分权不如放权，放权他想放得更彻底。

“老板培养计划”两年试行下来，眼下汇港旗下一共有注册成立了17家公司，这些公司都有各自的老板，每个老板负责一块，按产品及行业不同门类进行细分。

“大股转小股，不能一步到位，要缓冲。”王兆春坦言，目前，一些过程中问题还没解决，包括法律上、经济上、人员上的问题，完成这个过程估计要三至五年。等到整体安定部门负责人能够独挡一面以后，他会考虑本人在这些分公司中，只占有小部分股份，

建立现代企业制度，分权分钱是必然趋势，但王兆春与大多数企业家的区别在于，别人也有这么做的，但是多数是被迫去做，而他是主动放权分钱。

“圈子经济”的资源整合家

让专业的人才做专业的事，让企业的资源配置得到优化，这样王兆春便有了自己的

时间，去追寻艺术、科研、旅行等方面的体悟，并成长为时尚圈、艺术圈等方面的资源整合家。

现在，不惑之年的他又开始寻找一种更“安静”的生活方式。今年3月，王兆春去民政局注册创办了汇港美术馆，用以展示他陆续收藏的艺术品，定期举办画展和摄影作品展。3年前，他在北京成为3W互联网主题咖啡馆的第一批股东之一，“3W”目前已经发展成为国内互联网社交圈子中非常知名的咖啡馆。今年，王兆春在宁波筹建NBG汽车俱乐部，为爱车、爱玩的宁波车友建立一个全新的圈层文化。

“善于整合资源是企业家的天性，企业之所以能成功，区别在于他敢于尝试，常人也看到了，但不会动，但企业家会行动，其成功的核心在于调动资源，调动文人、工人、科学家……这是一种巨大的能量，改革开放三十年中国最大的财富就是培养了这样一批企业家。”王兆春对自己的成功之道这样总结道。

温州商人郑贤超：小木工转身家具大王

■ 陈雪飞

“温州商人”这几个字一次又一次地被推向市场前沿，这个被称为“东方犹太人”的群体是世界上财富积累速度最快的。他们善于闯荡，善于经营，脚踏实地而又勇于创新，郑贤超便是其中的佼佼者。

选择家具选择坚守

郑贤超的创业之路充满艰辛而又不失温馨。20多年前，18岁的郑贤超还是一个小小的木工，他闯荡过东北，去过深圳，一直从事家具行业，直到1989年终于有了自己的“一帮人”，在北京落地，有了一个“作坊式”工厂。而跟着郑贤超创业的人，20年后的今天依旧在世纪京洲与郑贤超一起打拼。

回忆起“创业”的日子，郑贤超说，那时候的冬天，没有暖气，没有空调，条件很苦，

甚至有一段时间做出来的家具突然就没入了，甚至企业面临停产。“这个时候，坚持很重要，比别人多一份耐力，就会靠近成功一步。”如今再谈起这段经历，不惑之年的郑贤超脸上多了一份淡定与从容。坚持，坚韧或许是贯穿每个温州人创业过程的关键词。作品是最好的传承

说起中国的家具市场，郑贤超显得有点无奈，“这样一个‘图快’、‘逐利’的年代，对家具行业的影响直接导致了家具市场‘快餐文化’的盛行，企业忙于追求经济效益，使得家具市场风格重复，难成派系，传承困难，不再有明清时期家具那样明显的时代特色。对这种现状，无奈之外，只有痛心。”

产品质量是世纪京洲制胜的法宝。为了

捕捉时尚元素，郑贤超的设计团队每年都会

专门去欧洲捕捉最新的时尚元素，将时尚融入家具的设计中，同时邀请意大利著名设计师“操刀”，一件件精品由此而出。“崇尚简约自然的IBOSS系列发源于欧洲的设计潮流和生活方式，同时融入了中国设计工艺的精髓，既倡导了新的生活理念，又捕捉了人们对时尚和舒适的偏爱。”

为了传承自身品牌，郑贤超在京郊建起了6000多平米的展厅，“我一直认为，作品是最好的传承，我把我的所有产品都陈列起来，首先有利于客户选择，其次也是我们自身品牌的传承。今年，我要把展厅扩大。”

引领未来敢为天下先

“随着人们对品质地产的追求，精装修逐渐被人们接受，而家具是精装修最后一道完美的收尾。”2011年，IBOSS正式推出房

地产家居合作套餐，目前已有的海景套餐和沙景套餐两个系列。通过打造样板间、售楼处和会所来展示最终的产品，这种模式迎合了当今一些群体“拎包入住”的心态。

“房地产精装修是未来的发展趋势，今年可能会增加6%到7%，一次性装修、设计、取材对国家来说也是有好处的，速度快、成本低，每家装修，一个楼盘可能三年都没有装好，要是集中精装修，一年就好了，时间快了好多。”温州商人“敢为天下先”的品质又一次在郑贤超身上得到了完美的体现。而这一次选择引领的将是未来发展的新模式。

“地产遭遇寒冬，家具行业萎缩了有将近一半。”对于这样的现状，郑贤超很坦然，“这是行业整合的必然，这种时候，坚持依旧很重要。”世纪京洲“在路上”奔跑许久，一路走来，有艰辛，有努力，唯一不变的是郑贤超始终如一的坚韧。